

Игорь Ачкнази (Симферополь)

**«Не забывайте несчастный наш народ,
погибший от рук солдат»**

(тези доповіді)

*«Если сегодня скажу, если и завтра скажу,
Если всякого встречного народом своим назову,
Если разлуку я назову жестокостью.
Осведомлен ли ты о гибели моего народа?»*

Эти строки — из ставшей последней народной песни крымчаков. Она появилась в конце 40-х годов и, быстро распространившись среди немногочисленных представителей общности, стала траурным гимном небольшому крымскому народу, ставшему жертвой фашистского геноцида.

Крымчаки — этноконфессиональная общность крымских иудеев, сформировавшаяся в средневековом Крыму, подверглась уничтожению в первые месяцы оккупации территории Крымской АССР в декабре 1941 — июле 1942 г.

Крымчаки не были многочисленной этнической общиной: перепись 1926 г. отметила 6000 человек, по оценочным данным к началу Второй мировой войны их численность не превышала 8000 человек.

Геноцид крымчаков, как приверженных иудейской религии, был осуществлен немецкими фашистами в 1941–1942 гг.

В период с 16 ноября по 15 декабря 1941 г., по оперативным данным фашистов, было уничтожено 2604 крымчака. Известно, что в это время были проведены расстрелы в Симферополе, Феодосии и Евпатории.

В январе 1942 г. фашисты расправились с 468 крымчаками Карасубазара и деревень Крымчак и Ени-Крымчак. Количество крымчаков, уничтоженных летом 1942 г. в Севастополе и Керчи, неизвестно. Общее число

жертв геноцида, как и погибших на фронтах, не учитывалось, а единственной контрольной цифрой, избирающейся для сравнения, были 2,5 тыс. крымчаков, зафиксированных переписью СССР 1959 г. На основании этих данных делался вывод о 70–80% потерь численного состава общности в годы Второй мировой войны.

Существует лишь несколько записей событий, произошедших в начальный период оккупации Крыма в связи с уничтожением крымчаков. Они были сделаны со слов очевидцев, чудом оставшихся в живых. Совсем недавно они пополнились новыми сведениями об уничтожении населения деревни Крымчак в Белогорском районе АР Крым.

Крымчакам, выжившим после Второй мировой войны, так и не удалось возродиться в качестве полноценной этнической общности — нарушилась связь между поколениями, сузилась среда использования родного языка, фольклора и традиций. Поэтому уже более 50 лет единственной традицией, консолидирующей немногочисленных потомков крымчаков, является «Тъкун» — день поминования жертв геноцида, который проводится ежегодно 11 декабря в Симферополе, а также в других местах дисперсного проживания крымчаков как в Крыму, так и за его пределами.